
平成２８年度

第２回 社会教育委員会議・公民館運営審議会 会議録

日 時  平成２８年８月２９日（月） 午前１０時００分～午前１１時３５分 

場 所  北杜市役所 大会議室 

出席者  篠原隆美、小泉優子、仲田俊朗、赤岡けさみ、内藤久敬、坂本正子、板山國夫、 

大久保さかえ、小池正弘、花輪定德、茅野昭子、堀内弘、島口礼子、 

溝口伸一郎 

欠席者  齊藤けさ子、粟澤雅子 

教 育  部長 浅川一彦 

委員会   

事務局  生涯学習課長       山内一寿 

   社会教育担当リーダー   平井伸一 

     社会教育担当       高柳博基 

議 事  （１）意識調査の集計結果について 

     （２）ふれあい塾について 

     （３）第５８回全国社会教育研究大会千葉大会について 

     （４）その他 

公開・非公開の別：公開 

傍聴人の数：０名 

１．開会（公民館運営委員会副会長） 

２．あいさつ（社会教育委員会議花輪議長） 

３．平成２８年度 第２回社会教育委員会議・公民館運営審議会協議事項 

【北杜市公民館運営審議会会議規則第２条第２項により堀内会長が座長となる】 

（座 長） 審議会の公開に関する要綱第３条の規定により、議長が委員へ「公開」を諮る。 

      【委員了承】 

      第１号議案「意識調査の集計結果について」を事務局からの説明を求める。 

（事務局） 意識調査の集計結果について説明する。 

（座 長） 意見等ありますか 

（委 員） 市が主催するイベントに参加した人数は少ないが、別の質問ではこれから文化活

動を行いたい人は７割いる、このことから１度参加すると続けて参加したいと思



う傾向があります。イベントを企画する段階からリピーターを多くすることを意

識した方がよい。 

（座 長）  ホール事業については市内小中学生を招待し、コンサート等を鑑賞してもらって

いる。まずは会場に足を運ばせることが必要。 

（委 員） 文化活動にかける費用の質問があったが、参加料を上げもっと有名な講師を招待

してもらいたいとある。近年ふれあい塾の年間受講料は２，０００円となってい

るが、今後検討する必要がある。 

（委 員） どのような方法で活動しているかとの質問の回答にかなりテレビやラジオ・パソ

コン等自宅で学習している人がいる。こういう人たちが会場に足を運んでくれる

よう検討する必要がある。 

（委 員） 受講する希望時間について、かなり平日希望の方が多い、昨年ふれあい塾を子供

も参加してもらいたく休日に開催したが思ったほど参加者が多くなかったことが

あった。結果を踏まえ検討した方がよい。 

（座 長） ふれあい塾に参加している年齢層は、仕事を引退した人が多いので参加者数が多

くなかったと思われる。 

（委 員） 都合がつけば参加したい人は多い、年齢層が幅広いため曜日の設定は困難な部分

はあると思う。 

（委 員） ふれあい塾に参加している年齢層は把握していますか。 

（事務局） 申込時には生年月日は記載してもらっていないため把握はしていません。参加し

ている方を見ると５０代、６０代と思える。 

（座 長） 先日参加した関東ブロック研究大会でも話題となったが、生涯学習という言葉が

引退した人が対象の講座と勘違いしている面はある。 

（事務局） 調査に回答してくれた人も６０代、７０代、５０代の順に多い、ふれあい塾にも

共通するように生涯学習に関心がある年代かもしれない。 

（座 長） 事務局にお願いします。質問項目ごとに年代別の集計作業をお願いできれば詳細

な回答割合が分かると思われる。 

（事務局） 今後、分析集計していきます。 

（委 員） 若い世代の意見の中に親子で参加したい人がいます、親子参加の内容も検討して

もいいかもしれない。 

（事務局） 生涯学習課でも年間１・２回親子を対象にした教室を実施しています、開催回数

を増やすことも検討していきます。 

（委 員） 体力的な質問で体力に不安がある・運動不足を感じていると回答した人が多い、

また、指導者関係の質問では楽しみや関心がわく指導者を希望するとの回答があ

るので指導者自体少ないと思われる。体育協会があるが専門的な活動で気軽に参

加できるスポーツの指導者不足が感じられる。 



（委 員） スポーツ推進委員がいるが、どのような活動をしているか。 

（事務局） スポーツ推進委員については簡単なスポーツ教室等のイベント指導も年間数回実

施している。回答が多かったハイキング・ウォーキング・登山等引き続き開催し

ていきたい。各センターでもハイキングと史跡観察等を交えた教室を開催してい

ます。今後も継続していきたい。 

（委 員） イベント等の周知が行き届いていないのではないか。 

（事務局） 広報及び情報誌「まなびの杜」を発行しているが行き届いていないと思われる、

何か効果のある方法を検討し周知していきたい。 

（委 員） ふれあい塾の受講生から口コミで広めていくことも必要である。一方口コミで広

めても、会場までの足がない人もいる。難しい。また、体力に不安がある人が多

いため、例えば会場で体操教室なども検討してもいい。 

（座 長） 交通の問題は北杜市の悩みでもある。例えば各地区の集会所を使用したイベント

の把握も必要である。 

（委 員） 生涯学習・社会教育は幅の広い世代を対象にしているため難しい、希望する曜日

も若い世代と高齢者では違う、また、参加料についても高い料金でもいい人もい

れば低い方がいい人もいる。幅広い世代を対象にしているためイベントの満足度

を上げるには難しいと思う。 

（委 員） 活動したい内容の質問では、教養・芸術・趣味等が多い、一方地域づくりが意外

と少なかった、地域の公民館活動は地域づくりになると思われ、意識を高めてい

く必要がある。 

（委 員） 交通の関係で高齢者になると運転免許証がない人がいるため参加率が低くなる、

また、広報誌等もあまり見ないのではないか、地区の総会等会合の席でイベント

等の紹介をしてもいいのではないか。 

（座 長） まなびの杜には様々なイベントが掲載されているため貴重な情報誌である、活用

するためデザインなど含め工夫が必要と思われる。 

（委 員） ふれあい塾に関心を持ってもらう必要がある、また、私たち社会教育委員も企画・

運営に携わっているため宣伝していくべきだと思う。 

（委 員） 若い世代について体育協会に参加していない人が多いと聞いた、体育協会は専門

的な部分はあるが多くの若者に参加してもらいたい、一方気軽に参加できるスポ

ーツ教室の必要性を感じました。 

（座 長） 他に意見等なければ、第２号議案に移ります。第２号議案「ふれあい塾について」

事務局からの説明を求める。 

（事務局） ふれあい塾について、今年度開催した内容及び参加者数等説明、来年度ふれあい

塾の内容等の進め方について意見も求める。 

（座 長） 今年度開催した１から３回までについて意見等ありますか、なければ来年度の内

容等の進め方についてはどうですか。 



（委 員） 内容を検討し次年度の候補にしたものが、他部署開催のイベントで先にその年の

年度末に開催されたことがある。市役所の横の連携で開催されるイベントの把握

ができればいいのですが。 

（委 員） 私も同意見です、過去にも前日太鼓演奏会、当日太鼓演奏会が同一会場で続いた

ことがあります。他部署との調整の必要性を感じます。 

（委 員） 各センターでの候補を事前に生涯学習課で取りまとめを行い、取りまとめを行っ

た時点で重複内容があれば内容の再検討ができると思います。 

（事務局） 市役所内の連携が必要と思います、他部署にも確認し、多くの参加者に来場して

もらうため確認を行います。 

（委 員） 過去、認知症についての講演会が続いたことがあったが、同じ講師ではなかった

ため２回とも参加し好評だったと聞いたことがある。一概に言えないこともある。 

（座 長） 各センターごとに早めに進め候補を出し取りまとめ及び他部署に確認することは

必要である。進め方としては例年通り各センターごとに進める。ただし早めに打

合せを行い候補を出すことでよろしいですか。 

（委 員） 全員了承。 

（委 員） １回目の参加者数が多いが、どのような周知方法を行ったか。 

（委 員） 参加料が無料である。また、関心がある内容であったと思う。 

（委 員） 文化協会の会員は年齢層が高いため宣伝した経緯はあります。 

（座 長） 他になければ、第３号議案に移ります。第３号議案「第５８回全国社会教育研究

大会千葉大会について」事務局から説明を求める。 

（事務局） 第５８回全国社会教育研究大会千葉大会について説明する。 

（座 長） 何か意見等ありますか。なければ第４号議案に移ります。第４号議案「その他」

事務局からの説明を求める。 

（事務局） 先日参加した全国公民館研究大会の実績報告について説明。 

（座 長） ホール事業のイベント一覧表が会場に掲載してあったが一覧表はありますか。 

（事務局） あります。配布します。 

（座 長） 先日開催した映画の入場料が１，０００円でしたが設定についてお聞きしたい。

また、入場者数は。 

（事務局） 委託会社との調整した結果での設定金額です。今後１，０００円で統一するわけ

ではありません。入場者数は２回上映しまして７００人弱です。 

（座 長） 質問等がありますか、ないようであれば議事を終了します。ご審議ありがとうご

ざいました。 



（事務局） 活発な意見等ありがとうございました。また、会長につきましては議事進行あり

がとうございました。 

（副議長） 第２回社会教育委員会議・公民館運営審議会を終了します。 

４．閉会（午前１１時３５分） 


